
                                                               
 

VELKÁ VE ŘEJNÁ BESEDA O NÁRODNÍ PARKU JESENÍKY V RÝMA ŘOVĚ 
 
V současnosti probíhá živá diskuse o možném vyhlášení Národního parku (NP) Jeseníky. Důležité 
informace k tomuto tématu se mohli občané Rýmařova a okolí dozvědět na velké veřejné besedě  
s názvem "Národní park Jeseníky: historická příležitost nebo riziko ?"  Konala se dne 22. 6. 2010 od 
17 hod. v areálu Střediska volného času a organizátorem akce bylo Středisko volného času Rýmařov  
a petiční výbor na podporu vzniku NP Jeseníky. Po velké veřejné besedě v Šumperku a v Jeseníku to byla 
již třetí podobná událost.  
 
Zastoupení panelistů bylo reprezentativní: MŽP ČR:  Mgr. Martin Bílý, odbor péče o národní parky, 
Město Rýmařov: Ing. Petr Klouda, starosta města, Správa CHKOJ:  Mgr. Jindřich Chlapek, zástupce 
vedoucího správy, Lesy ČR:  Ing. Jiří Silvestr, ředitel krajského ředitelství Frýdek- Místek, NP Krkonoše: 
Ing. Václav Jansa, vedoucí oddělení ochrany přírody, Rada NP Šumava:  RNDr. Jakub Hruška, 
CSc.,předseda Vědecké sekce Rady NP, Petiční výbor: Ondřej Bačík, zástupce petičního výboru. 
 
Akce se zúčastnilo celkem 115 lidí, kteří měli možnost naslouchat, diskutovat a ptát se a také toho 
bohatě využili. Ze všech tří dosavadních besed právě v Rýmařově probíhala diskusní část akce vůbec 
nejdéle, téměř 3 hodiny. Řada místních občanů podpořila vyhlášení NP Jeseníky, na druhou stranu 
zejména představitelé myslivců a lesníků vyjádřili spíše negativní postoje a obavu z přemnožení kůrovce. 
Diskuse byla velice aktivní a převážně věcná, celá akce skončila až ve 20.45 hod. Průběh besedy 
zaznamenala také České televize. 
 
Zástupci ministerstva a správy CHKO zde představili návrh možného vzniku NP Jeseníky  
a potvrdili zájem o jeho budoucí realizaci.  Zároveň ovšem zdůraznili, že neprobíhá proces vyhlašování 
NP Jeseníky, jsme ve fázi úvodních diskusí a bude zapotřebí vypracovat podrobné hodnotící studie  
a podklady. Ministerstvo v současnosti připravuje vydání informační brožury, která poskytne všem 
zájemcům přehledné a objektivní informace o tématu. Možné vyhlášení NP Jeseníky bude do značné míry 
záležet na politickém vývoji v zemi, o to významnější ovšem bude podpora ze strany samotných občanů. 
Poprvé v historii se zde vytváří veřejná objednávka občanů na vyhlášení národního parku a požadavek na 
lepší péči o unikátní přírodu a ekologicky šetrný rozvoj regionu.  
 
Během besedy a v prezentaci na závěr zazněly praktické zkušenosti od zástupců NP Krkonoše 
(nejstarší NP v ČR, existuje téměř 50 let).  Konkrétně doložili, jak v Krkonoších aktivně realizují 
přírodě blízké lesní hospodaření a jak úspěšně řeší problematiku kůrovce. Přírodě blízké lesní 
hospodaření v NP Krkonoše vykonává 9 lesních správ s celkem 117 zaměstnanci a je natolik úspěšné, že 
získalo prestižní mezinárodní ocenění (certifikace FSC). To může být dobrý příklad pro řešení NP 
v Jeseníkách. Další fakta ukázala, že NP umožňuje realizovat řadu přínosných projektů zaměřených nejen 
na přírodu, ale i na aktivní práci s veřejností a na podporu ekologicky šetrného turismu. Aktuálně Správa 
NP Krkonoše připravuje a realizuje projekty v celkové hodnotě cca 500 miliónů korun financovaných 
z řady evropských a národních zdrojů. To je umožněno zejména proto, že NP je mezinárodně uznávaná  
a podporovaná prestižní značka. NP tak významně přispívá k podpoře ekonomiky, cestovního ruchu 
a zaměstnanosti v regionu.  
 
Evropsky výjimečná příroda Hrubého Jeseníku je největším bohatstvím našeho regionu. Národní parky 
jsou prestižní území a z rozumně navrženého NP může přínosy získat celý region. NP Jeseníky je 
navržen mimo obydlená území obcí v centrální části Hrubého Jeseníku (pouze cca 25 % plochy dnešní 
CHKO). V případě realizace NP tedy rozvoj obcí bude probíhat podle stejných pravidel jako doposud. NP 
Jeseníky nebude mít ochranné pásmo, protože okolo NP bude současná CHKO. Současné turistické 
stezky v horách budou zachovány, stejně tak provoz lyžařského areálu na Ovčárně. Sběr borůvek, hub  
a pohyb v přírodě bude možný v podobném rozsahu jako dnes, protože nejpřísněji chráněné 1. zóny NP 
budou vycházet z dnešních národních přírodních rezervací. Tam už dnes platí podobná pravidla ochrany 
jako v NP, včetně zákazu sběru lesních plodů a omezení pohybu mimo značené stezky. Takový návrh 
NP Jeseníky neomezí život lidí v obcích, zachová rozumné využití území, zlepší péči o unikátní 
přírodu v oblasti a podpoří rozvoj regionu. 
 



                                                               
 

Národní park zlepší praktickou ochranu přírody tím, že umožní: 

- přírodě blízké lesní hospodaření, protože v NP se těžba dřeva neprovádí holosečemi, ale 
výběrovým způsobem s upřednostněním šetrných technologií a postupů. Hlavním cílem lesního 
hospodaření v NP je aktivní přeměna uměle vytvořených a nepřirozených smrkových monokultur 
na lesy druhově pestré, smíšené a přirozené, tzn. lesy zdravější a odolnější.  

- aktivně řešit zásadní ekologický problém zarůstání unikátní jesenické tundry (alpínské 
hole/bezlesí) nepůvodní borovicí klečí, která vytlačuje a ohrožuje jedinečné druhy rostlin a na ně 
vázaných živočichů a mění jesenickou tundru,  

- aktivně realizovat projekty na záchranu unikátních živočišných druhů, např. velmi vzácného 
tetřeva hlušce, tetřívka obecného či rysa ostrovida, které jsou v Jeseníkách na vyhynutí, 

- zřídit potřebný počet pracovníků do terénu, zejména profesionálních strážců přírody, kteří 
budou dohlížet na dodržování pravidel ochrany území a zároveň dělat osvětu mezi lidmi v terénu, 

- aktivní vzdělávání a ekologickou osvětu místní veřejnosti i turistů prostřednictvím týmu 
profesionálních pracovníků, programů práce s veřejností, sítě speciálních informačních center  
a atraktivně vybavených muzeí přírody a informačních materiálů.  
 

 
Forma ochrany přírody prostřednictvím CHKO bohužel neumožňuje zejména z legislativního 
hlediska účinné řešení těchto problémů. Národní park ano, protože vykonává správu daného území,  
má k tomuto jasné a plnohodnotné pravomoce ze zákona, je mezinárodně uznávanou a prestižní institucí  
s dostatkem finančních prostředků i lidí. Více informací naleznete na: www.npjeseniky.info  
 
  


